
1 Jednoduché úlohy

1.

Rozhodněte a dokažte, zda je následující teorie konzistentní:

∀x(φx ∨ ψx)
∀x(φx→ ∼ψx)

2.

Rozhodněte a dokažte, zda výroková funkce ∃xφx vyplývá z předpokladů

∃xψx
∀x(ψx→ φx)

3.

Rozhodněte a dokažte, zda je výroková funkce (a její negace) ∀x(φx ∨ ∼φx) vnitřně slučitelná.

4.

Rozhodněte a dokažte, zda je výroková funkce (a její negace) ∃xφax∧∃x∼φax vnitřně slučitelná.

5.

Rozhodněte a dokažte, zda výroková funkce ∀x(φx→ χx) vyplývá z předpokladů

∀x(φx→ ψx)
∀x(ψx→ χx)

6.

Rozhodněte a dokažte, zda výroková funkce ∀x∃yφxy vyplývá z předpokladů

∀x∃yψxy
∀x∀y(ψxy → φxy)

2 Složitější úlohy

7.

Rozhodněte a dokažte, zda je následující teorie konzistentní:

∀x∀y(φxy ∨ ψyx)
∀x∀y(φxy → ∼φyx)
∀x∀y((φxy ∧ ψxy) → ∃z(φzx ∧ φzy))
∃x∃y(φxy ∧ ψyx)
∀x∀y∀z((φxy ∧ φyz) → φzx)
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8.

Rozhodněte a dokažte, zda výroková funkce ∀x∀y((φx∧ φy) → (ψxy ∧ ψyx)) vyplývá z předpo-
kladů

∀x(φx→ χx)
∀x∀y((χx ∧ χy) → ∃z(ψxz ∧ ψzy))
∀x∀y(ψxy → ψyx)
∀x∀y∀z((ψxy ∧ ψyz) → ψxz)

9.

Rozhodněte a dokažte, zda je výroková funkce (a její negace)∀x∀y(φxy → ∀z(∼φxz → ∼φyz)) ↔
∀x∀y(∃z(φxz ∧ φzy) → φxy) vnitřně slučitelná.

10.

Rozhodněte a dokažte, zda je výroková funkce (a její negace) ∀x(χx → ∃y∃z(φyz ∧ φxz)) ↔
∀x(∀y∀z∼(φyz ∧ φxz) → ∼χx) vnitřně slučitelná.

11.

Rozhodněte a dokažte, zda výroková funkce ∀x∀y(φxy → ∃z(ψxz∧ψyz)) vyplývá z předpokladů

∀x∃yψxy
∀x∀y(ψxy → ∼ψyx)
∀x∀y∀z((ψxy ∧ ψyz) → ψxz)
∀x∀y(φxy ↔ (ψxy ∨ ψyx))

12.

Rozhodněte a dokažte, zda výroková funkce ∀x(φx∧ψx) → ∀x∀y(χxy ∧ ξxy) vyplývá z předpo-
kladů

∀x∀y(φx ∧ ψy) → χxy)
∀x((φx ∨ ψx) ∨ χxx)
∀x∀y((φx ∧ φy) → ϑxy)
∀x∀y((χyx ∧ ϑxy) → ξxy)

3 Řešení
1. konzistentní, 2. vyplývá, 3. ona ano, její negace ne, 4. ona i její negace ano, 5. vyplývá, 6. vyplývá,
7. nekonzistentní, 8. vyplývá, 9. ona i její negace ano, 10. ona ano, její negace ne, 11. vyplývá, 12.
vyplývá.
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